Родители! Остановитесь! Вы нужны своему ребенку!


Родители всегда несут ответственность за своих детей. Они отвечают за здоровье их чад, образование и воспитание, но многие из них не знают, как воспитывать своего ребенка, как сделать его счастливым.

И приходят родители на прием к психологу с одним вопросом: «Как сделать его, ребенка, другим?». Все вопросы родителей очень похожи друг на друга. «Он не слушается! Помогите оторвать его от компьютера! Он дерется! Он кричит в ответ! Он не хочет ничего делать! Он уходит из дома!». Все вопросы родителей, независимо от возраста ребенка, направлены на изменение поведения их «Чада», на желание сделать его другим, на мгновенный результат по изменению поведения со стороны ребенка. А на самом деле мы, родители, очень часто сами делаем его таким, каков он есть. Лишь единицы семей обращаются к психологу за помощью чтобы изменить свое поведение, чтобы понять своего малыша, сделать так, чтобы все были счастливы. 


Вот несколько примеров из практики психологического консультирования в Клинике, дружественной к молодежи.

Мама жалуется на агрессивное поведение ее шестилетнего сына: дерется с мамой и бабушкой, кричит на нас, не слушается, когда приходим в магазин, заставляет покупать игрушки». Из беседы с мамой выясняется, что ее сынок все свое время проводит перед телевизором или компьютером, «может долго завлекать себя игрой в телефоне, я хоть могу отдохнуть от него, вздохнуть спокойно от его криков и истерик». «А что будете делать, если, вдруг, погаснет свет и отключатся все телефоны?», спрашивает психолог. Мама в замешательстве… «он у меня играть по-другому не умеет, а как еще можно играть? Мы всегда так играем». 
Еще один пример. Перед психологом сидит не «правильный родитель», которому мешает ребенок, а сам малыш. Вместе с психологом, придумывая несуществующее животное, он сам находит ответ, что можно сделать, если ребенок перестает слушаться, «нужно его сильно отшлепать ремнем, как мама всегда делает» Или как сделать, чтобы наше животное порадовалось, стало счастливым, нужно маму отвлечь от телефона, или оттащить от компьютера и просто сходить погулять». А где же здесь воспитание, где обучение родителями жить в реальном мире, где формирование основных жизненных ценностей: любовь, терпение, сопереживание? «а нам некогда, мы же работаем, а после работы должны отдыхать!»

А вот перед психологом глаза очередного сорванца, который огорчает своих родителей постоянными проказами, а «еще он стал говорить неправду, обманывает меня. Что делать? Ремень и крики не помогают. Посмотрите, психолог, может он у меня больной, и его надо лечить?» И опять интересная игра-путешествие с этим озорным малышом, который поражает своим воображением и желанием быть замеченным и услышанным. Психолог узнает, о чем мечтает наш сказочный персонаж, как живется ему в семье, захотел бы он очутиться в сказочной стране вместе со своими родителями. И шепчет тихонько, доверяясь специалисту свою мечту: «Я хочу с папой поиграть в дорогу, мне хочется, чтобы мама рассказала мне сказку перед сном». И вдруг у этого озорного проказника на глазах появляются слезы, и он вспоминает давно умершую старенькую бабушку, которая всегда перед сном рассказывала сказки и забавные истории из своей жизни, с которой они вместе радовались и грустили, смеялись и плакали. «А мама и папа?» «Им некогда, у них работа!»

И вот другой пример, мама шестнадцатилетнего подростка жалуется на нежелание дочери проводить свободное время вместе с ней, на отчужденность, на отсутствие доверительных отношений между ними. Начинаем вспоминать вместе с мамой, а как было раньше? Ответ очень напоминает истории предыдущих детей и родителей.


Родители убегают, они спешат, они хотят сделать, чтобы их ребенку было хорошо, чтобы он не испытывал нужды ни в чем. Они бегут и забывают, что в таком состоянии они убегают от своих детей, они лишают возможности своего ребенка побыть рядом, посидеть вместе в тишине, помечтать о далеком будущем. 
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